La conferenza delle donne del Pd di Ferrara promuove l’appello ai cittadini di tutta la Provincia affinché aderiscano alla mobilitazione nazionale per chiedere al Presidente del Consiglio Silvio Berlusconi di dimettersi, di liberare l´Italia dall´imbarazzo e dallo spettacolo indecoroso che sta offrendo al mondo intero.

La conferenza delle donne del Pd invita le donne e gli uomini della Provincia di Ferrara a firmare la petizione perché :

-  Trova intollerabile che il presidente del Consiglio, che a parole sbandiera il primato del merito e della famiglia, nei fatti riduca le donne a merce e oggetto di scambio.

- La maggior parte delle donne italiane è altro da ciò che mostra Berlusconi: è  talento, lavoro, impegno, fatica, bellezza, cuore, passione, dignità e serietà.

- Lo squallore del comportamento del Presidente del Consiglio non è lesivo solo della dignità delle donne, ma è lesivo anche di quella degli uomini italiani la cui immagine viene ridotta a quella di persone prive di ogni moralità e ragionevolezza, dominate dal solo istinto sessuale, o a figure di  padri che tollerano e/o ritengono normale che le loro figlie si vendano pur di ottenere i favori del Presidente del Consiglio e facili guadagni.


- Perché stiamo assistendo con sdegno e riprovazione estrema ad un decadimento dei costumi e della morale pubblica che pare non abbia più limiti, né di etica istituzionale né di moralità personale e che oggi precipita all’estremo della prostituzione minorile.
La conferenza delle donne del Pd invita le donne e gli uomini della Provincia di Ferrara a firmare la petizione per ribadire insieme che “un’altra storia italiana è possibile”.

La raccolta delle firme, che a Ferrara è cominciata domenica 23 gennaio, proseguirà per tutto il mese di Febbraio anche sul territorio provinciale.

L’adesione può essere fatta anche on line sul sito www.pdferrara.it.
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